	Weinig vrouwen in de media



	Dit keer een berichtje over het gebrek aan vrouwen in de media, omdat de geschetste problematiek vergelijkbaar is met die van etnische minderheidsgroepen. Volgens Vrouwindemedia.nl worden mannen vijf keer vaker dan vrouwen aan het woord gelaten in de media. Toch blijkt uit onderzoek van het CBS dat Nederlandse vrouwen tot de meest geëmancipeerde van Europa behoren op het gebied van werk, inkomen en politiek. Waar wringt hier de schoen?
Driekwart van de Nederlanders vindt dat het tijd is dat er meer vrouwen in de media aan het woord worden gelaten. Dat blijkt uit onderzoek van de website Vrouwenindemedia.nl onder 1.100 mannen en vrouwen. Het merendeel vindt bovendien dat vrouwen te eenzijdig worden benaderd in de media. Mannen worden vijf keer vaker dan vrouwen aan het woord gelaten in de media. 

Volgens de ondervraagden ligt het probleem gedeeltelijk bij de vrouwen zelf. Vrouwen zijn vaak te bescheiden (31,8 procent) of niet zichtbaar genoeg (24,1 procent). "Dit heeft natuurlijk alles met elkaar te maken. Veel vrouwen moeten zich er nog bewust van worden dat bescheidenheid zakelijk gezien een onhandige eigenschap is", zegt Liduine Thomas van Vrouwenindemedia.nl.   

Uit het onderzoek blijkt dat men evenveel waarde hecht aan de mening van een man als aan die van een vrouw. 95 Procent van de ondervraagden geeft aan dat het niet uitmaakt of er een man of een vrouw aan het woord is, maar dat het gaat om de expertise van de persoon over het betreffende onderwerp.
 
Journalisten en redacties kunnen volgens het onderzoek ook bijdragen aan een betere vertegenwoordiging van vrouwen. Ruim 36 procent van de ondervraagden geeft aan dat de media minder gebruik moeten maken van standaard bronnenlijstjes. "Redacties kunnen hun vakkundigheid vergroten door beter te zoeken en vrouwen in deze zoektocht mee te nemen. Opvallend genoeg vindt ruim een derde van de 500 redactieleden en journalisten die aan het onderzoek deelnamen zelf ook dat ze verder moeten kijken dan de standaard bronnenlijstjes. Een kwart van hen geeft toe dat de media te weinig tijd nemen om op zoek te gaan naar deskundige vrouwen", aldus Janneke Boer.

Vrouwenindemedia.nl is ontwikkeld om de zoektocht van redacties en journalisten te vergemakkelijken. De website groeit dagelijks met profielen van vrouwelijke deskundigen die hun expertise beschikbaar stellen voor de media. Journalisten en redacties kunnen met behulp van een zoekfunctie zoeken naar het juiste profiel. De site is voor de media gratis toegankelijk.
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